



来源：中国广播网

# 观察 海外学习 不是越久越好

谢源晖

很多留学生的父母都有一种误解，以为留学时间越长收获越丰，效果也越好。实际上，如果孩子的目标是移民国外，出国时间长些确实没有关系。但是，如果孩子在完成海外学业后的目标是回国进行发展，则出国时间不能太久，留学时间也不应太长。

中国的人文环境、处事方式和行为理念都与西方国家不同。在国外生活久了，适应了国外的环境，反过来就对很多国内事物不习惯。在生活中，经常可以看到这么一些海归职员，他们对很多事情不满甚至不屑，而同事或客户看他们时，也觉得他们格格不入，有种“不懂还装清高”的感觉。这种理解的不对等，便是海归在国外待得太久，反而难以融入中国文化的表现。抱这种态度的海归，在团队合作和客户服务的执行方面都会相对较弱。

另外，中国和西方的市场运作完全不同，在国外越久，国内需要的职场能力反而会下降。中国市场有着西方人想象不到的竞争行为、客户习惯和人际关系模式，还有完全不一样的管理方式和游戏规则。千万不要想当然地以为，在西方学习过或工作过就更有能力。

以欧洲留学为例，很多留学生在毕业后总希望工作或实习一段时间后再回国求职。但欧洲国家喜欢一切按部就班，不愿意处理突发工作。另外，他们非常强调休息权和假期权，努力加班的行为非常罕见。在这样的状态中工作一段时间后的留学生，很多都在回国后无法跟上职场节奏，不但业绩不理想，甚至会生出抱怨。

还有一个很关键的问题，出国太早和留学太久的孩子，会失去职场成功的关键因素——人际网。在实际的职场竞争中，人际网的作用是何种名牌大学文凭都无法与之相比的。结交朋友和建立圈子的最好时机，应该是在国内读书的时候。孩子出国的时间越早，圈内的朋友就越少。留学的时间越长，与国内的朋友圈脱离得也越久。很多早出国学习的孩子，回国后常常“举目无友”。这种无依的状态，会耽误自身的职场发展。

出国留学的关键，在于环境而不在于时间。如果在一个华人极少的大学和城市，再加上自己努力，即使只是1到2年的时间，孩子就能收获颇丰。如果在一个中国学生很多的学校和城市，自己又喜欢扎堆，则3至4年也难有大的提高和改变。

出国留学的孩子，如果能将学习环境放在留学时间和学校名气之前，则能让留学投资获得更为切实的回报。对于未来立志于回国发展的孩子，应该做到的是“熟悉”而不是“融入”西方的文化，这样才能更好地利用留学收获，避免对个人前途造成负面效应。

(作者为英国伍斯特大学驻华首席代表)

“仔细分析一个学生从申请出国留学到完成海外学业回国的整个过程，你会发现，造假行为的出现，并非一个孤立事件。学生家长、学生自身、留学中介、代写公司等，甚至国内一些不健康的学术生态的影响，都可能间接或直接地为造假提供土壤。头痛医头、脚痛医脚怎么能‘治本’？还是需要各方组合发力。”

等均不过关的学生送出国。面对完不成的学业，个别学生便将“诚信”抛诸脑后，选择“找人代笔”。

## “诚信问题”并非孤立存在

虽然有专家观点认为，花钱买论文只是“个别学生”的问题，而且并非中国学生独有，也会出现在其他国家学生的身上。但申请材料造假、请人代写论文……随着留学诚信问题一再被曝光，中国留学生的形象难免因此受损。比如会造成国外大学对于中国留学生申请材料的审查更加严苛，提高入学门槛等后果。

近日有评论指出，论文代写“生意”的猖獗，不仅损害学术的尊严，也严重透支一个国家的教育声誉与诚信声誉。确实，围绕论文代写等留学诚信问题从来都是各方共识，但开出万能的良方却并非易事。

破解这道难题，各路专家都会给出自己的答案。从“要清醒地认识舞弊的严重后果”到道德上“规劝学生和‘写手’”，再到从留学过程的各个环节提出建议等，但在中国留学生一次次被置于“诚信”的舆论焦点下看来，孤立的答案似乎显得有些苍白。

“仔细分析一个学生从申请出国留学到完成海外学业回国的整个过程，你会发现，造假行为的出现，并非一个孤立事件。学生家长、学生自身、留学中介、代写公司等，甚至国内一些不健康的学术生态的影响，都可能间接或直接地为造假提供土壤。头痛医头、脚痛医脚怎么能‘治本’？还是需要各方组合发力。”说起留学诚信问题，求学美国的肖力(化名)十分感慨。

伦网也曾推出过“英国华人论文代写黑幕”专题。而媒体对该类事件的“体验式报道”轻松就能实现，也从侧面印证了这项业务的“堂而皇之”。

业内人士表示，从某种程度上讲，论文代写形成了一个完整的利益链。

## 完整利益链如何形成？

新西兰中华新闻网消息援引维多利亚大学经济系一位副教授的观点，认为新西兰大学对海外留学生的英语水平要求较低，加之不同文化观点差异，使中国学生找“枪手”作弊，认为作弊只要不被发现，就没有问题。这位副教授还指出，因为对这些母语非英语的海外留学生来说，学习的确存在一定难度。也正是因此，他们可能选择作弊，以期通过考试。

值得注意的是，虽然新西兰大多数教育机构引入了剽窃监测系统，但要识别作业是否为学生本人所写，存在难度。这也让学生有了“可乘之机”。

“我见过有学生请人代写论文。全英文授课并非每个学生吃得消，写英文论文就更难了，还有一些平时不努力、临时抱佛脚的。在这种情况下，学生难免会选择找人写。”在澳大利亚留学的小王(化名)说。

而处在整个论文代写链条上的“写手”由于并不和学生直接接触，被曝光的风险相对较低，在利益诱惑下，便充当起了造假“推手”。

相关专家表示，目前，我国出国留学人员呈现逐年上升态势。日益庞大的出国留学大军中，不乏抱着“混个海外文凭”的心态出国学习者。而一些留学中介为了利益，把一些语言、知识储备

新西兰高等教育部长史蒂文·乔伊斯日前宣布，据警方调查，发现一个为中国留学生代写作业的网站。他表示，任何涉及学术舞弊行为都将被起诉。

负责调查此事的新西兰学历认证委员会总监凯伦·波塔斯日前接受《新京报》采访时表示，他们已经向曝光此事的媒体了解取证，但目前尚未有充足证据采取行动。

继去年中国学生卷入留学申请材料造假之后，请“枪手”代写论文又使中国留学生处于舆论中心。

## “光明正大”的“代写”

此次事件引发了新西兰各界争议。当地媒体称，“一个庞大的幽灵作者队伍，帮助成就了堪称最大规模的作弊网络。”

“代写论文”一事率先由新西兰一家媒体曝出，据报道，该报记者扮成一名中国学生，最终花费270新西兰元买到一份论文。但被曝光的网站却否认了报道揭露的内容。

相对该网站的“辩白”，一些论文代写的“广告”在华人论坛上并不遮遮掩掩。此类“广告”还“光明正大”入驻微博，通过微博承接“代写业务”。输入“论文代写”搜索，相关微博用户并不鲜见，有的用户粉丝竟达数十万。其介绍虽然五花八门，但核心是“服务专业可靠”。附上QQ等联系方式或许也是为了体现“服务专业”，甚至还有用户填写了详细的海外教育背景。

其实，代写论文并非首次曝光，据墨尔本国际学生新闻网去年的报道，他们在中文微博上发现了至少20个账号向海外留学生提供论文代写服务。BBC英

# 新西兰调查中国留学生买论文 留学诚信为何波澜再起

本报记者 赵晓霞



# “百姓科学家”的背后

张悦悦

最近我一有空就忙着玩一个在线游戏，为的是使我的名字出现在世界顶级科学期刊上——听起来有点匪夷所思，是吗？但这是真的。

麻省理工学院的一个计算机神经科学实验室前不久推出了一款3D神经拼图游戏，“眼线”——确切地说是把神经科学重组神经程序搬到了互联网上，参与者(即玩家)只需具有基本图像识别能力而不需专业知识即可参加。游戏的任务是给电脑智能重组的神经元图像找漏洞，填补的漏洞越多积分越高。麻省科学家们之所以推出这个游戏，是因为检验和纠正电脑重组三维神经模型是个耗时的人工劳动，矫正拼接出一个神经元需要15至80个小时，因此可想要绘制出人脑的神经地图，光靠科学工作者远远不够，所以神经科学家们开始向有兴趣的公众求助——让大家一起来找神经元！这个实验室计划在未来成果发表中把游戏的全部玩家列为“合作作者”，以感谢这些“百姓科学家”。

这仅仅是上世纪90年代以来欧美“百姓科学运动”的最新举动之一，而且还仅是一个“低水平”百姓科学的例子。其实近年来随着科研器材生产的发展，一个基本私人实验室只需1000美元就可以通过网络全部购置，欧美很多“业余科技爱好者”的活动已经具有相当的专业范儿。

比如2011年10月29日，英国的曼彻斯特举办了英国第一个“DIY(自己动手)生物学”峰会，业余生物学家、生物学爱好者以及职业科学家汇聚一堂，不仅分享各自的科研发现，更为了表示众志成城要“将生物学拉出象牙塔，放到每一个人手中”。随后的几年里，DIY生物沙龙及各种帮助参与者上手操作的研讨会在美国很多主要城市展开：伦敦、爱丁堡等。参加这些活动的科研爱好者中既包括曾受过高等理科教育但未从事科技工作的，也包括自学成才的，还有白天在专业科研所上班，晚上在家自设实验室从事其他研究的专业科研人员，还有希望在生物医学上寻找灵感和开辟新天地的艺术家、设计师。

有意思的是，相比“百姓科学家”，这些生物学爱好者们更喜欢把自己叫做“生物骇客”。这里可不是指搞破坏的骇客，而是取“骇客”原本的核心价值，即推崇自由的科技探索及寻求技术卓越。这些科学沙龙上谈得可不只是简单的科普问题，而是如何更有效地做转基因操作，怎么在自己车库里培养人造心脏，在厨房里“烹制”生物燃料等，这些“业余”人员的研究内容堪称前沿。

虽然百姓科学运动也引发了关于生物安全的讨论与担忧，但欧美大部分国家在加强管理的同时，大多数对这个运动持谨慎的欢迎态度。其实绝大部分当代科学的奠基人，如牛顿、富兰克林、达尔文，科研对于他们并非谋生手段，他们的重大发现是通过“业余”活动完成的。这些“绅士科学家”和当代在车库、地下室甚至是衣橱里捣鼓试验的“百姓科学家”并无本质区别，所以百姓科学运动的再次兴起与其说是科技飞跃的结果，倒不如说是科技探索方式回归本源，科研“再次”融入社会生活的体现。

## 留学素描

# 季巧：坚守内心的承诺

李琳

季巧，一个地道的南方姑娘，追求完美，渴望新鲜感，努力学习学会独立生活，留学期间一直想念国内的火锅。她在美国弗吉尼亚留学期间，找到了一个方法去抵抗孤独：明白了学习是一种状态；经受了诚信大考验。

## 规律生活抵抗孤独

“初到异乡为异客，一个人到一个陌生的环境，难免会有孤独感。”季巧说，“但是，我找到了一个抵抗孤独的方法，那就是有规律地生活。”初到美国时，她会在下课后回宿舍，洗个澡然后打开电脑看剧，虽然舒适，但并不感觉快乐。

“每天我下课的时候，阳光还很好，我不想荒废了这美好的时光，不想让孤独感包围我。”后来，季巧渐渐养成了规律生活的习惯。“因为，规律性的生活不能让我完全融入当地的生活中，但至少让我感觉不孤单。”

她会在周二下午，和朋友们一起去游泳、打球，享受运动的乐趣；周五的晚上，和朋友约好一起去看学校戏剧学院的演出。这种生活，给季巧的是一种系统性的体验。“我感觉人生摆上了正轨，并且在有节奏地前行。”

## “学习是一种状态”

留学经历让季巧对待学习有一种新的态度。在国内从来没有为了作业熬夜到凌晨的她，在初到美国的前两周，熬夜成了她的家常便饭。为了以后在美国读研究生，季会计专业的她，还选择了一门潜质课程。由于初学不得要领，季巧总会感觉每周的作业永远没有止境，而且每次作业必须要交的1040表格，总是无法公平。

季巧总结道：“学习是一种状态。每天都要持续进行，考前突击的方法现在并不适用。学习是一个过程，在一种持续的状态下学习，有一种充实感和满足感。”懂得了这个道理，季巧坚持每天看书，循序渐进，以一种新的态度去学习。这种改变，带给季巧的是高效率，充足的睡眠和不必在凌晨3点，心惊胆战地穿梭在古老阴森的建筑间去交作业。

## 承诺书和内心约束力

谈到留学生活中最难忘的经历，季巧告诉笔者，在美国的考试全是无人监考，这让她的诚信经受了真正的考验。

和国内一样，在弗吉尼亚，季巧也要在考试前签一份承诺书，但不同的是留学时，从平时的作业、课堂测试以及阶段性考试乃至期末考试都是没有人监考的，凭信的全是那纸承诺书和内心的约束力。

让季巧感触最深的是有一门课程，同批去的华人只有她一个人选修。考试前她非常紧张，老师告诉她考卷要带回家，装着考卷的信封只有回到家才能打开。“我打开信封后，有一张考试提醒的小便条，上边写着‘请在一个密闭环境中，独自一个人完成，完成时间为4个小时’。”季巧说，“看到这张便条的第一反应是这种考试一点效力也没有，完全靠自己的意志去实现，不太可能。”季巧还特意问了她的美国室友，4个小时是不是太长了。室友告诉她，4个小时内她可以吃东西、玩，只要按照便条上的要求完成考试就行。



季巧近照

## 百年留学 金岳霖：

# 宁在水果摊上唱歌 不在政府部门拍马

熊建

1914年，抱着学西学、救国运的念头，金岳霖(1895-1984年)来到美国宾夕法尼亚大学留学。来之前他哥哥建议他学习簿记学，后来没有兴趣，就想转专业。“簿记学是雕虫小技，我堂堂七尺男儿，何必学这雕虫技艺。昔日项羽不学剑，就是因为剑乃一人敌，不能当万夫。”他给哥哥的信中如此说道。



百度百科资料图

1917年，金岳霖来到纽约的哥伦比亚大学攻读政治思想史。当时他的同学都是一时俊杰：胡适、张奚若、宋子文、孙科、蒋梦麟等。金岳霖最喜欢的课是“美国宪法”和“政治学说史”。

金岳霖留学时因为住在美国家庭中，就认为那是“民主美国的脊梁”。但是对于中国的政治现实，金岳霖始终看不明白。他认为，如果好人们也就是优秀分子结成一个团体，花费几十年工夫，监督政府、改造社会，“中国的事或者不至于失望”。为此，他和张奚若等人发起了“中国自由主义者同盟”。

虽然政治观幼稚，但是金岳霖的爱国激情不容忽视。袁世凯复辟，金岳霖听到后大哭一场；别的事情可以将就，但听到别人说抗日会亡国亡种，他就情绪激动。

1922年，来到英国留学的金岳霖写了一篇长文——《优秀分子与今日的社会》，对知识分子提出了4点希望。

第一，希望知识分子能在经济上独立。“我开剃头店的进款比交通部秘书的进款独立多了，所以与其做官，不如开剃头店，与其在部里拍马，不如在水果摊子上唱歌。”

第二，希望知识分子不做官，“不做政客，不把官当做职业的意思。”

第三，希望知识分子不发财。“如果把发财当做目的，自己就变作一个不折不扣的机器。”

第四，希望知识分子能有一个独立的环境，要与一群志同道合者在一起。

英国是经验论哲学的故乡，金岳霖倾倒在休谟的哲学著作中，尤其是《人性论》一书，给他以“洋洋大观的味道”。此外，罗素的《数学原理》也把金岳霖看服了。他自己说，当时那本书他没看懂，“然而它使我想到了哲学之哲理不一定要靠大题目，就是日常生活中所常用的概念也可以有很精深的分析，而此精深的分析也就是哲学。”

后来，金岳霖还曾去德国、法国、意大利等国游学，完全沉浸在西方哲学之中，把西方哲学各个流派、各大学者的思想和理论进行了深入的研究，并融会贯通，为日后构建自己的哲学、逻辑学体系打下了坚实的基础。

